

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Segunda época

'España' y Raquero

Dentro de esta región don Andrés Biquero es conocido por méritos propios.

Pocos de los que nos honramos con una carrera, habrán sido los que no le hayan tenido por profesor ó hayan estudiado en sus libros. El maestro Biquero, como en Murcia le llamamos, ha descollado de montón y conseguido un nombre ilustre en las artes y las letras.

España, rememorio m. d. h. no ha admitido en sus columnas un escrito de un joven cartagenero, á todas luces injusto y censurable.

Nosotros mismos nuestra protesta á la del querido colega murciano La Verdad, y ofrecimos al sabio Comisario regio de la Universidad, el cariño y respeto, á que por tantos títulos es acreedor, de la redacción de EL ECODE CARTAGENA.

N.

Retracción del Sr. Ferrándiz

Como habíamos anunciado, la conversión del Sacerdote don José Ferrándiz se ha realizado ya, gracias á Dios.

Nuestro excelentísimo y reverendísimo prelado ha recibido, con gran consuelo de su alma, un escrito, cuyo texto, publicado en el «Boletín Oficial» de la diócesis, dice así: «Excelentísimo e Ilustrísimo señor obispo de Mérida: Acaá.

Excmo. Sr.: Por la presente y como mejor proceda de derecho, el que suscribe, presbítero de esta diócesis, confiado en la infinita misericordia de Dios y en la bondad, nunca desmentida, de la santa Iglesia católica, nuestra madre, compezo á fin de manifestar ante la autoridad eclesiástica:

Que perturbado profundamente por sucesos varios, cedí á la humana flaqueza y me puse en actitud irregular. Creyendo ver cerrado ante mí todavía ó puesta que no fuese la Prensa avanzada; á ella me entregué del todo, y en sus páginas he colaborado asiduamente.

Más la voz de sacerdotes dignísimos, por mí siempre respetados; la de mi conciencia y los hechos mismos de la realidad, hostilizados de mi situación, meicos todos con que la divina gracia hallado á las puertas de mi espíritu, movieron á reconocer mi extravío y á formar el propósito de enmendarlo como fuese posible, con la ayuda de Dios; volver á la obediencia debida á nuestra madre la Iglesia, y hacer pública retracción de los errores y rebeldías, ofensas é irreverencias contenidas en mis escritos.

Propósitos que expreso aquí solemnemente, tras madura reflexión libre, por nadie cohibido ó forzado, y para cuya realización adjunto y someto á la autoridad eclesiástica la necesaria abjuración pública, rogando ser admitido en el seno de la Iglesia y en el ejercicio del ministerio eclesiástico, p evia la absolución de mis culpas y de las censuras en que haya podido incurrir.

En Madrid á 24 de Noviembre del año del Señor 1915.—JOSE FERRANDIZ.—Rubricado.

Tienda Asilo de San Pedro

Se han repartido en este benéfico establecimiento durante la semana pasada 1.450 raciones de comida y 684 idem de pan. Además, costeado por la Junta de Damas protectoras del obrero 469 raciones de comida é ingul número de raciones de pan; también se repartieron el día ocho 450 raciones de pan; donativo de una caritativa señora. Sale de semana el vocal don Liberato Monteís, y entre los señores don Félix Martínez y don Juan Palacios.

Teatro Circo

«La Garra»

Lamentamos tener que ocuparnos de la empresa y compañía del Circo; de la empresa por consentir que figure en el cartel, y de la compañía por llevar á la escena «La Garra».

Sobradamente conocida es la producción de Linares Rivas, de factura imitable, pero de argumento quimérico y te denioso, que engendra odios contra personas y cosas sagradas que para nada tienen que ver en el asunto planteado por el autor.

Nosotros á fuer de católicos protestamos, heidos en nuestros más íntimos sentimientos, de que vuelva á aparecer en la escena de Cartagena el drama de Linares Rivas.

Notas agrícolas

Info me importante

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, ha remitido á Madrid un extenso informe acerca del proyecto de ley referente al impuesto sobre el patrimonio, estudiándolo bajo el aspecto de que se trata de introducir un verdadero impuesto sobre la tierra, sobre los bienes inmuebles. Después de consignar que el patrimonio improductivo ya tributa en España, no siendo por lo tanto justo que se le imponga otra contribución, manifiesta que la ficción de que ese impuesto recae sobre el capital, no tiene punto de apoyo, porque supone que el impuesto se paga satisfaciendo partes alícuotas de él mismo. Para que esto fuera un hecho, sería preciso que el patrimonio se enagenera paulatinamente, de modo, que en realidad, el impuesto se hace efectivo con los frutos, por donde viene á resolverse en un verdadero impuesto sobre la renta, viniendo á constituir un recargo sobre otros impuestos.

Acaba el Instituto haciendo votos para que no prospere el proyecto.

Asociación de Agricultores de España.

Conforme estaba anunciado, el martes por la tarde, se dió cuenta en la Asociación de agricultores de España, de la ponencia de los señores Conde de Gamazo y Cánovas del Castillo, sobre «El aspecto arancelario de la producción cereal».

El interés siempre latente que posee el tema y el nombre de los encargados de su estudio, que es bien conocido de los agricultores, arrojó un selecto público, que premió con entusiastas aplausos el minucioso y concienzudo trabajo, que á su consideración se presentó.

Las conclusiones divididas en tres partes, según que se refieren á los órdenes económicos, políticos y arancelarios, dan la completa solución á todos los problemas cuya inmediata solución interesan al agricultor en especial y á todo el país en general.

Esas conclusiones, en unión de otras, que se deriven de otras ponencias pendientes sobre la cuestión arancelaria en sus distintos aspectos, serán expuestas y discutidas en una campaña de propaganda, que la Asociación efectuará por diversas regiones de España.

Plaza á concurso

Para el día 26 del actual se fija el plazo final para la presentación de solicitudes al Consejo provincial de Fomento, de Castellón, obtando á la plaza de técnico de Patología vegetal de dicho Consejo, dotado con el haber anual de 2.000 pesetas y 12 de dietas. La plaza se ha de pover entre ingenieros agrónomos y peritos agrícolas.

Vertedera.

Por el mapa «e las Ideas

Una pequeña síntesis

Lector amable; vamos á hacer una pequeña síntesis de ideas. Ya sé que las síntesis están muy desacreditadas, pero más desacreditado está políticamente Romanones volver á gobernar.

El hombre ha trabajado mucho para convercerse de su impotencia, de su nulidad ante las leyes fatales de la naturaleza. Ha creado la filosofía de la decrepidez. Esa filosofía era el positivismo. Todo impuso individual, toda fuerza psíquica desaparece como valor moral y como energía libre ante la ley ciega del determinismo universal. Ciertamente este sistema no ennoblecía al hombre, pero aspiraba á librarle de responsabilidad, á suprimir las crisis interiores y las argustias de la conciencia.

Emilio Boutroux, un filósofo francés, se rebeló gallardamente contra el peso y yugo impuesto por pensadores como Taine y Renan. Su tesis de doctorado sobre la contingencia de las leyes de la naturaleza anunciaba un reino de libertad y reivindicaba las prerrogativas del espíritu. Toda la corriente posterior de las ideas ha marchado en ese sentido. El hombre ha vuelto á creer en sí mismo. Ha afirmado su personalidad frente al universo material.

«Cómo es esto?»—dirás, lector amable. ¿Volvemos al individualismo? Nada de eso. No se trata de exaltar verdades sentimentales ó extravagancias ideológicas. Se trata de vivir la vida de la voluntad. Una voluntad firme es un espíritu que se ha sometido á una idea y que por ella se ha unificado y disciplinado interriormente. Antes de trabajar por subyugar el mundo exterior hay que conquistar la unidad de la propia conciencia. Una voluntad firme es un alma que, en vez de sozorsarse egoístamente en el mariposeo del dilettantismo, persigue con perseverancia un alto objetivo y proyecta hacia él una energía concentrada.

Más la voluntad necesita un móvil, un estímulo. En Francia la literatura pasó de materialismo á la inquietud religiosa y el dilettantismo á la novela social, buscando realidades nuevas y nuevas fuentes de lirismo y de emoción. Lo que priva no es el culto sereno de la forma clásica, el la rebusca del documento humano á la manera de naturalismo, ni el minucioso análisis psicológico tan dedicado para apreciar el maliz y tan hábil para sorprender la impresión fugitiva. Es el culto de las potencias afectivas. Es como dice Alfredo Yard: la prosecución de un ideal, de una regla de vida, de una creencia, ó, como dice el héroe de un libro de B. rós: «cosas que pueden cambiar las almas».

La literatura ha seguido otra dirección interesante. Se ha impregnado del sabor del terruño. Las pequeñas patrias, han despertado emociones profundas. Así se ha ido reconstituyendo un alma nacional impregnada de tradición.

Pero las fuerzas nacionalistas han choacado, y la catástrofe ha llenado de ruinas el suelo de Europa. Cuando la tempestad pase, se sentirá la necesidad de fortificar el sentido de lo universal («seamos optimistas»), los valores humanos que salvan las fronteras y son la esencia de la civilización. Las naciones sentirán la necesidad de desenvolver su vida en un ambiente mo al común, bajo el imperio de ideas trascendentes y de solidaridades bienhechoras. Entonces (sigamos siendo optimistas) volverán sus ojos á la religión que hace del género humano una fraternidad y á su representante en la tierra que tiene en sus labios palabras de paz. Salvador Mingujón



PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
D. Dolores de la Guardia y Mieli
VIUDA DE MÉNDEZ
que falleció el día 14 de Diciembre de 1914
R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrará la Hora Santa de 10 á 11 en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, mañana día 14.

La rozon social, Hijos de Pedro Méndez, sus hijos doña Luisa, doña Mercedes, doña Adelia y don Ricardo, hijo político don Manuel Pico, nietos y demás familia, ruegan á sus amigos y personas piadosas, aristan á estos cultos y encomienden á Dios el alma de la finada, por lo que recibirán especial favor.

Cartagena 13-XII-1915.

De Sociedad

Los que viajan

Se encuentra en sus posesiones de San Javier, el Senador don Tomás Maesté.

Ha marchado á Bañicas con objeto de reponerse de la enfermedad que ha padecido, nuestro estimado amigo don Antonio Illán.

Ha regresado á Madrid el director de la Escuela Murciana de Estudios, don Isidoro Naharro.

Marchó á Valencia y Madrid el cura económico de la Sagrada Corazón don José Calabuig.

Ha salido para Murcia, el presbítero, nuestro amigo don Francisco Soler.

Marchó á La Carolina el ex-alcalde de esta ciudad, don Francisco Jorquera.

Notas varias

Ha sido nombrado Gobernador civil de Canarias, nuestro paisano el Contador de Navío don Francisco Cabrerizo.

Enfermos

Se encuentra enfermo el coronel de Artillería retirado, don Enrique Sánchez Bernal.

Letras de luto

Esta mañana y seguido de numeroso acompañamiento, se ha verificado la traslación del cadáver de nuestro estimado amigo el secretario del Juzgado de La Unión, don Adolfo Puertes Campus.

A sus hijos deña Julia, don Adolfo, don Julio y don Joaquín, acompañamos en su justo sentimiento.

Coplas de mi guitarra

I
Ya he podido conocer que puedo esperar de tí, pajar gozabas mirándome hoy, mirándome sufrir!

II
Penas que doy á los vientos, suspiros que doy al aire, cómo van por esos mundos sin que los recoja nadie!

III
Besando una rosa un día en su aroma me embriagaba, sin ver que se le ofrecía á todo el que se acercaba.

IV
En el pensamiento mío mi propio enemigo llevo, que siempre vivo soñando y sufro cuando despierto.

V
Dentro de mi corazón guardo un secreto muy grande, que ni al aire se lo digo porque no lo sepa nadie.

VI
A veces una palabra hiere doble que un puñal, que la lengua es un acero que también puede matar.

Narciso Díaz de Escobar.

Boletín del explorador

Excursión del doce de Diciembre.

No obstante el pésimo estado del tiempo reinante y la monotonía de las excursiones, se encontraron los exploradores frente al domicilio social para emprender la marcha que se había anunciado á las nueve.

En los compromisos establecidos por los diferentes grupos se practicaron los ejercicios de escultismo que contenía el programa de enseñanza.

El primer grupo dió una demostración de su cultura física realizando una atrevida excursión hasta una playa cercana. Fue marid da por el insustituible jefe de tropas señor Bayo. De los grupos restantes no hay nada de extraordinario que mencionar.

Se anuncia un próximo concurso de tiro entre los exploradores de esta tropa.

Escuela de sub-instructores

Se está en proyecto de organizar en esta la escuela de sub-instructores como está establecida en Madrid, Barcelona, Alicante, etc., etc. A las reiteradas preguntas que sobre el uniforme me han dirigido y completamente autorizadas por dignas noticias, les respondo que es el mismo que el de los exploradores, pañuelo blanco y bordón, con diez centímetros menos que los usuales.

Tendré al corriente á nuestros lectores de la marcha de dicha escuela.

El scout Fracasso.

Los exploradores de Mar

En el día de ayer realizaron los Exploradores Marítimos su anunciada excursión al islote de Los Peleños, distante cuatro mil las de este puerto.

La expedición iba al mando de Comodoro don Ramón Carlos Rocca, formándola las dos brigadas (roja y verde) en sus botes «Andrés Pizarro» y «Roldán».

En el islote se estableció el campamento y la sección de cocina condimentó un exquisito arroz á la marinera. Se hicieron ejercicios de gimnasia sueca, tiro al blanco, y prácticas de remo. También se dedicaron á las faenas de la pesca, calculándose varios artes con buen resultado.

Regresaron al puerto á las seis de la tarde habiendo resultado una hermosa y agradable excursión.

Conferencias prácticas

Mañana, de 5 1/2 á 6 1/2 de la tarde tendrá lugar la primera conferencia de una serie que los ilustrados practicantes don J. M. Pérez Alonso y don Manuel Redondo, van á dar á los Subinstructores y alumnos de la Escuela de Subinstructores de los Exploradores de Cartagena, capacitándolos para enseñar prácticas sanitarias á sus compañeros de instrucción.

Barric obrero

Van á empezar los trabajos para la fundación de un Barrio Obrero en el Llano del Beal muy próximo al Descargador.

El objeto del mismo es el de poder procurar á los trabajadores unas condiciones más cómodas y económicas y que puedan llegar á ser de su propiedad. Con ello se realiza una gran obra social ya que uno de los males que sufre la población murciana es la de no vivir bien en gran parte debido á que sus hogares no reúnen las condiciones debidas.

En dicho Barrio Obrero que llevará la denominación de Barrio de San Juan de Acre, los Reales Caballeros Hospitalarios de San Juan Bautista van á construir una serie de casas destinadas á aquellos obreros que sean «comendables por su conducta y laboriosidad y á dicho fin los Consejos Locales de Caballeros y Damas han empezado á trabajar en este sentido.

En dicho Barrio de San Juan de Acre construirán además una iglesia y escuela.

Oportunamente daremos noticias sobre los trabajos realizados en este sentido.

En el haber de la R. d. diotelegrafía

Durante el transcurso de un año han impreso la señal de socorro, según datos norteamericanos, treinta y cuatro barcos que partieron de los puertos de los Estados Unidos. Cuatro de ellos por tener fuego á bordo; tres por averías en la máquina; uno por haberse inundado ó por haber chocado con témpanos de hielo; uno por haberse desatibado la carga y cuatro por colisión.

B. d. a. 13 de Septiembre, el vapor Sant Anna, que salió de Nueva York con rumbo á Nápoles llevando á bordo mil setecientos sesenta y tres tripulantes, se incendió en alta mar, salvándose todos los pasajeros y tripulantes gracias á los auxilios que otros barcos pudieron prestarle que concurrieron el siniestro por tel. grafía sin hilos.

Por eso es digno de elogio la severancia del gobierno americano que exige que todos los barcos que abandonan sus puertos, lleven Radiotelegrafía.

Dos radiotelegrafistas.